

**Вопросы экономики, 2022, № 9**

**Григорьев, Л. М. Нефтяной рынок: конфликт между подъемом и энергетическим переходом / Л. М. Григорьев, Е. А. Хейфец // Вопросы экономики. – 2022. - № 9. С. 5-33 — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/doc/79990727>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.**

Рассматривается место нефти, особенно моторного топлива, в топливно-энергетическом балансе развитых и развивающихся стран в условиях потрясений, связанных с НТП, климатической политикой, пандемией 2020 г., подъемом 2021 г. и санкциями 2022 г.

**Авторы:**

**Л. М. Григорьев**, д. э. н., проф., проректор, директор Института социальной политики НИУ ВШЭ;

**Е. А. Хейфец**, к. э. н., заместитель директора Института социальной политики НИУ ВШЭ;

**Прилепский, И. В. Построение индикаторов макроэкономической неопределенности для России / И. В. Прилепский // Вопросы экономики. – 2022. - № 9. С. 34-52 — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/doc/79990728>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.**

В данной работе для российского случая применяется альтернативный подход к неопределенности как непредсказуемости экономической динамики: она оценивается как взвешенное среднее стандартных отклонений ошибок прогнозов для широкого спектра макроэкономических и макрофинансовых переменных; прогнозы строятся в рамках факторной модели на основе большого массива данных.

**Автор: И. В. Прилепский**, к. ф.-м. н., руководитель направления «Международная экономика» ЭЭГ, с. н. с. Центра бюджетного анализа и прогнозирования НИФИ Минфина России.

**Полбин, А. В. DSGE-модели с гетерогенными агентами: новый взгляд на особенности функционирования экономики / А. В. Полбин, Н. Д. Фокин // Вопросы экономики. – 2022. - № 9. С. 53-72 — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/doc/79990729>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.**

В статье систематизируется зарубежный опыт построения динамических стохастических моделей общего экономического равновесия (DSGE) с гетерогенными экономическими агентами, анализируются преимущества моделей данного класса относительно более простых спецификаций при изучении вопросов макроэкономики

**ПРАВА**

**Авторы:**

**А. В. Полбин**, к. э. н., руководитель центра математического моделирования экономических процессов Института прикладных экономических исследований (ИПЭИ) РАНХиГС; заведующий Международной лабораторией математического моделирования экономических процессов Института Гайдара;

**Н. Д. Фокин**, н. с. центра математического моделирования экономических процессов ИПЭИ РАНХиГС.

**Нефедова, А. И. Инновационная активность россиян на рабочем месте: индивидуальные характеристики сотрудников-инноваторов и организационный контекст / А. И. Нефедова, М. В. Чернышева, Л. С. Кузина, И. Б. Юдин // Вопросы экономики. – 2022. - № 9. С. 73-92 — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/doc/79990730>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.**

В работе сделан акцент на инновационной активности рядовых специалистов, выдвигающих новые идеи и предложения по собственной инициативе («инноваторы-добровольцы»), а не на деятельности высококвалифицированных сотрудников, ответственных за инновации в рамках своих должностных обязанностей («институциональные инноваторы»).

**Авторы:**

**А. И. Нефедова**, к. соц. н., с. н. с., доцент Института статистических исследований и экономики знаний (ИСИЭЗ) НИУ ВШЭ;

**М. В. Чернышева**, к. соц. н., ст. пре-подаватель департамента социологии НИУ ВШЭ;

**Л. С. Кузина**, стажер-исследователь Центра статистики и мониторинга науки-и инноваций ИСИЭЗ НИУ ВШЭ;

**И. Б. Юдин**, стажер-исследователь Центра статистики и мониторинга науки и инноваций ИСИЭЗ НИУ ВШЭ.

**Морозов, А. Н. Влияние антитраста на инновационное развитие при различных уровнях защиты интеллектуальной собственности / А. Н. Морозов // Вопросы экономики. – 2022. - № 9. С. 93-108 — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/doc/79990731>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизованных пользователей.**

Обосновано наличие исключений для результатов интеллектуальной На основе межстрановых данных получена эмпирическая оценка взаимного влияния действенности антимонопольного регулирования и степени защиты прав интеллектуальной собственности на эффективность функционирования инновационного сектора и экономики в целом.

**Автор: А. Н. Морозов**, н. с. кафедры конкурентной и промышленной политики экономического факультета МГУ, м. н. с. Центра исследований конкуренции и экономического регулирования РАНХиГС.

## ПРАВА

**Лавровский, Б. Л. Общегосударственные финансовые ресурсы: роль территорий (пример России) / Б. Л. Лавровский, Е. А. Горюшкина // Вопросы экономики. – 2022. - № 9. С. 109-124 — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/doc/79990732>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.**

В статье определены соотношение валовых и чистых поступлений в федеральный бюджет и самообеспеченность территорий налоговыми ресурсами.

**Авторы:**

**Б. Л. Лавровский**, д. э. н., проф., проф. НГТУ, вед. н. с. ИЭОПП СО РАН;  
**Е. А. Горюшкина**, к. э. н., доцент НГУ, с. н. с. ИЭОПП СО РАН.

**Рогач, О. В. Туристский потенциал российских территорий: позиция муниципальных органов власти / О. В. Рогач, Е. В. Фролова, Н. В. Медведева // Вопросы экономики. – 2022. - № 9. С. 125-138 — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/doc/79990733>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.**

В работе рассматривается развитие туристского потенциала российских территорий как комплекса туристских ресурсов, обеспечивающих формирование и удовлетворение потребностей потенциальных туристов. Ключевым методом исследования выступил опрос руководителей муниципалитетов РФ.

**Авторы:**

**О. В. Рогач**, к. соц. н., доцент кафедры информационных технологий в государственном управлении МИРЭА;

**Е. В. Фролова**, д. соц. н., проф. департамента социологии Финансового университета;

**Н. В. Медведева**, к. соц. н., доцент факультета управления РГСУ.

**Рубинштейн, А. Я. Патерналистское государство, академическая наука и научные журналы: теоретические заметки / А. Я. Рубинштейн // Вопросы экономики. – 2022. - № 9. С. 139-157 — URL: <https://dlib.eastview.com/browse/doc/79990734>. — Текст электронный. — Режим доступа: для авторизированных пользователей.**

Патерналистское государство никем не было изобретено и является результатом эндогенного процесса развития общества, на разных фазах которого государство может породить как позитивные, так и негативные последствия. В этом контексте обосновывается ошибочность решения государства о реорганизации РАН с эскалацией вмешательства бюрократии в научную жизнь, следствием которого стало использование наукометрических

**ПРАВА**

методов управления и введение «эффективного контракта», породивших «водопад» никчемных статей и «мусорных» журналов.

**Автор: А. Я. Рубинштейн**, к. э. н., д. филос. н., заслуженный деятель науки РФ, руководитель научного направления «Теоретическая экономика» ИЭ РАН.